



江海区举行“龙腾江海闹端阳”龙舟文化周活动 龙舟出水，来闹“海”

□江门日报记者 何榕 陈婵 张浩洋

“制佢”“撞佢”“扯离佢”……五月初五端午节，震天的鼓声，在江海大小河涌上响起，江海人又到一年一度的“龙舟时间”。

当天，江海区外海街道、礼乐街道14条龙舟相继“入海”，把“龙腾江海闹端阳”江海区龙舟文化周活动推向高潮。在外海街道横沥河上，扒丁们挥桨划舟，岸边民众齐声呐喊，河上舟若飞龙，岸上锣鼓喧天，十分热闹。在礼乐街道张围河五河段上，扒丁们一起入河竞技、执桨过招，开启水上“狂飙”模式，观众大呼过瘾。

劲，游龙“水上飞”

搬凳子、霸头位、睇龙船……在扒龙舟这件事情上，江海人是认真的。

“我今天6时多就起床了，睇龙船最紧要的是霸头位。”外海街道东南村的潘伯尤其喜爱龙舟，早就起床做准备。

河道两岸，市民搬来凳子，占个好位置，里三层外三层把河岸围得水泄不通，还不时掏出手机记录龙舟巡游精彩瞬间。当然，现场还有各式专业的“长枪短炮”，早已架好机位，等着龙舟“出游”，按下快门。

记者在现场看到，游龙在水上演绎“速度与激情”，每次经过桥洞时都会燃放鞭炮；烟雾缭绕，龙舟宛若“真龙”一般，颇有一番意境。

来自江西的朱文建在外海周边做工，今天专程骑单车来外海街道直冲村看龙舟巡游。“这是我第一次看广东龙舟巡游，感觉现场氛围很好，很热闹！”朱文建说。

有着300多年历史的礼乐龙舟，同样吸引了外地游客的关注。“以前就听说礼乐龙舟很厉害，果然名不虚传，8条龙舟色彩鲜明，十分好看！”市民陈先生带着中山的朋友前来一睹礼乐龙舟的风采。

记者注意到，参加本次龙舟巡游的队员，既有经验丰富的老扒丁，也有热爱传统文化的青年扒丁，还有专程从港澳返乡的乡亲。礼乐中正坊龙舟队的总指挥刘少勋今年54岁，拥有30多年扒龙舟经验，他说：“今年我当鼓手，将更多机会留给年轻扒丁，让更多人爱上礼乐龙舟。”

直冲村龙舟队的陈永俊年仅17岁，却已经有3年扒龙舟经验。“我十分喜欢扒龙舟。龙舟运动不仅是一项体育运动，更是文化传承和精神象征。”陈永俊表示。

“我是江海人，当然要支持家乡的龙舟！”龙舟也是港澳同胞和海外侨胞联结家乡的纽带，祖籍外海街道沙津横社区的陈宜辉和祖籍礼乐街道乌纱村的胡钟富，每当端午佳节临近，总会专程返乡，投身于家乡的龙舟活动中。

赞，龙狮“岸上走”

“爸爸，快看！这边也有条‘龙’！”7岁的嘉欣指着横沥河岸边的龙狮兴奋不已。原来，“龙腾江海闹端阳”江海区龙舟文化周活动不仅有龙舟巡游，还有文化集市、旅游促消费、全民健身等活动。



礼乐街道龙舟赛场上，扒丁们挥桨划舟，岸边民众齐声呐喊，场面十分热闹。 郭永乐 摄



外海街道直冲龙舟队奋桨争先。 刘琼 摄

优秀的传统文化，希望更多的人能够看到、了解我们外海的文化。”麻二村的汤永振在抖音平台已小有名气，拿出手机对现场活动进行直播，希望通过互联网平台让更多人了解外海。

当天，在礼乐街道阳光学校和五四公园内，江海还开展了龙舟市集，设置了20多个摊位，集结了礼乐龙舟文创产品、本土特色瓜果、各类美食饮品，向市民游客展示礼乐文旅魅力，让市民沉浸式感受满满的龙舟文化氛围。

礼乐街道英北村的吴女士和丈夫从中山古镇赶回来礼乐看龙舟，还在龙舟市集上买了两个龙舟手办，她说：“作为礼乐人，我当然要支持一下家乡文化。今天的活动搞得很有特色，这些龙舟手办让龙舟文化更加新颖、接地气。”

值得一提的是，端午前夕，非遗市集和青年市集相继在下沙公园和江门船厂开市。“潮”好玩，外海生蒸鲤鱼、礼乐龙舟等多项非遗项目集体亮相，纷纷来“撑场”。

叹，花样“龙文化”

“洗洗龙舟水，平安又健康。”游龙活动前，外海街道金溪社区的陈先生用龙舟水沾湿孩子的手双脚，他告诉记者，因为龙舟寓意吉祥，人们认为龙舟水是“大吉水”，按照传统说法浸

完龙舟水后寓意吉祥如意、事事顺心。江海龙舟为何如此出圈？答案便是：热爱和传承。

江海人对龙舟的热爱，是刻在骨子里的。从一场场龙舟训练、龙舟巡游，可以看到江海人奋勇拼搏、奋楫争先的精神，这种精神更是影响了一代又一代人。

随着时代的发展，更多的“90后”“00后”成为龙舟文化的“新传人”“新潮人”。因为热爱，一代又一代江海人用不同的方式传承着龙舟文化和精神，让更多人了解和感受到龙舟文化独特的魅力。

退役军人曾焯照坚持留在家乡创业，通过新媒体的方式向网友宣传礼乐文化和风土人情，他说：“未来，我还希望通过直播的方式，推荐礼乐葡萄、陈皮、桃花等农产品，帮助农民增收，带动家乡发展，为‘百千万工程’贡献青春力量。”

值得一提的是，本次龙舟巡游活动突破以往形式，将传统文化与潮流元素深度融合，邀请了网红“大咖”现场直播讲解，在万达广场、长廊生态园、第一渔村设置直播大屏，同步推介江海区生态旅游、古村游、亲子游3条旅游线路，推动龙舟文化融入现代生活及消费旅游多场景、焕发新活力，全方位打造龙舟文化盛宴。

江海区召开街道、村(社区)干部廉政警示教育大会 “滴灌式”教育 筑牢拒腐思想防线

江门日报讯(记者/胡晴晴)近日，江海区纪委监委组织各街道党政领导班子成员，各村(社区)党组织书记、经济(联)社书记、主任(理事长)，村民小组长代表共150余人参加街道、村(社区)干部廉政警示教育大会，“滴灌式”开展纪法教育。

会议紧紧围绕新修订的《中国共产党纪律处分条例》，结合近年来全区查处的典型案例，精准解读党的六大纪律修订后的新变化。同时，聚焦审查调查、巡视巡察、农村“三资”管理、换届选举等领域，重点剖析党员干部违纪违法问题的突出问题，将纪律教育和廉政提醒同基层工作实际紧密结合，教育警醒基层党员干部要进一步增强纪律观念和纪律自觉，始终绷紧廉洁自律这根弦，做到学纪、知纪、明纪、守纪。

此外，坚持“按需施教、精准施教”原则，江海区纪委监委还播放了本省及本区摄制的村干部严重违法违纪警示教育片，通过触目惊心的案情和近在身边的人和事，为全区基层党员干部上了一堂鲜活的警示教育课，敲响了警钟。

江海区举办端午节趣味运动会 200多名职工欢乐庆端午

江门日报讯(记者/胡晴晴 通讯员/范家颜)近日，江海区总工会、外海街道总工会在外海龙溪羽毛球馆举办端午节系列趣味运动会，吸引了来自基层工会、村(社区)工会的20支队伍200多名职工热情参与，共同感受端午节的浓厚氛围。

记者了解到，此次趣味运动会策划了不少创意挑战项目，包括“袋鼠跳升级版”“龟兔赛跑”“不倒森林”等。随着裁判的一声令下，队员们瞬间爆发出强大的动力，大家齐心协力，共同面对挑战，紧张激烈的气氛与欢乐的笑声交织在一起，使每一轮角逐都精彩纷呈，妙趣横生。现场还设置了抛圈游戏环节，参与者在轻松愉快的氛围中赢取精美礼品，增添了活动的趣味性和互动性。

经过激烈的角逐，最终建滔高工会、中路片工联合会荣获一等奖；建滔电子工会、麻三村农民工作者工会、银泉工联合会获得二等奖；羚霸工会、永康工联合会、科马普工会、三市市源味餐饮工会、安波福工会、墟镇、永安工联合会以及麻一、麻二工联合会联队获得三等奖。

德昌电机外籍高管：“我等不及，要去扒龙舟了”

江门日报讯(记者/陈婵)“我等不及，要去扒龙舟了！”近日，在江海区礼乐街道中正坊龙舟训练基地，20多位德昌电机外籍高管迫不及待地脱掉鞋子，挽起裤脚，穿上救生衣，等待上龙舟“一展身手”，其间还一边喊着口号，一边模仿扒丁们划龙舟的动作。

当天下午，一场德昌电机龙舟竞赛拉开帷幕，来自20多个国家和地区的德昌电机高管近100人齐聚一堂，共同观赏了这场龙舟盛宴。深圳、香港、江门三地职工变成龙舟扒丁，上演了一场水上的“速度与激情”。

德昌电机是一家大型跨国上市集团，在全球20多个国家和地区设有产品研发、制造机构。2017年，总投资约30亿元的德昌电机江门工厂落户江海区礼乐街道。作为坐落于“龙舟之乡”的大型企业，德昌电机与地方经济社会发展同频共振，也被有着300多年历史的礼乐龙舟文化所感染。

“这次举行德昌电机龙舟竞赛，我们希望以礼乐龙舟精神激励员工们团结拼搏的动力，同时弘扬中华优秀传统文化。”负责本次赛事的相关工作人员表示。

当天下午3时，龙舟“点睛”仪式结束后，比赛正式开始。本次比赛分为200米和500米赛道两个项目。从高处俯瞰，蒙蒙细雨中，几条龙舟一字排开，在绿树环绕的河道中奋力向前。现场欢呼声、呐喊声此起彼伏，热烈非凡。

观看期间，外籍高管对礼乐龙舟文化产生了浓厚兴趣，临时组建了一支“国际龙舟队”，上船体验了一番，这便有了开头的一幕。

扒龙舟体验后，一位来自葡萄牙的高管竖起大拇指称赞，这是他第一次在中国参与龙舟活动，更深入了解了中国传统文化。同时，此次活动也让他有了更多与中国同事交流的机会。

“虽然我们练习得不多，一开始还翻船了，但是我们最后还是得了200米赛段的第一名。这体验很棒！”在赛后的采访中，夺冠的深圳队员满面笑容地说，“今天是我第二次来江门，这里环境非常优美，端午气氛很浓厚。以后深中通通道开通后，我会多到江门转转。”

“很高兴这么多外国友人喜爱礼乐龙舟，他们真的很有激情。”礼乐街道相关负责人表示，礼乐街道一直致力于龙舟文化的传承和传播，本次活动一直致力为江海区的企业了解礼乐龙舟文化打开了“一扇窗”，进一步推动企业更好地融入江海发展，助力“百千万工程”。



□江门日报记者 胡晴晴

“龙舟水”哗哗落，号声阵阵响。持续了半个多月的游龙，在端午当日来到了高潮：舟中人在水上狂欢，岸上客在雨里欢呼。

争渡，争渡，江涌龙舟竞逐！江海的“海”不算大，家门口小河涌亦能扒出“舍我其谁”的豪迈气势；江海的“舟”不算多，白绕红绕黄绕九绕七星花蓝绕……绕绘太极，简直能扒出个“龙船多巴胺”，各有特色，互相欢乐。

一年一度，万人空巷。从起龙到收龙，从单纯竞渡到缤纷活动，近年来，端午节逐渐延长成为“端午月”，热闹程度堪比过年。

五月初五，点粽的究竟是什么？在火热的夏日氛围里，我们不难感受到：游的是龙，觉醒的是血脉，争渡的是千百年来力争上游的精气神。

(一)

争渡，争渡！最初，源自先民们“摆脱困境”的一腔孤勇。

路桥便利的今天，划船，似乎更多成为了一种休闲体验。回到很久以前，舟船意味着什么？一艘船，是游子外出闯荡的希望。据考证，江海曾是沧海。西江奔流，裹挟泥沙而下，形成了今日江海区所处的冲积平原。不同于大山环抱的古蜀“尔来四万八千岁，不与秦塞通人烟”，对于环水的江海而言，舟船则成为先民们出门看世界的唯一工具。

老人们讲的一段古，描述了个中艰辛：“以前这里河涌纵横交织，人们农田耕作、探亲、外出谋生都要划船出行，以舟代步，单单划到市区就要1个多小时……”

一艘龙船，满载一村人的“龙魂”。诗人余光中说，“有水的地方就有龙舟。”龙舟，顾名思义，是龙和舟的合体，最早是祭河神用的，后来与端午节结合在一起，实际上端午节设立前就

争渡，争渡

有龙舟了。在外海，扒龙舟最早可追溯至明代万历年间，至今已有400多年历史。

来到龙舟文化兴盛的礼乐和外海，现如今各有八坊龙舟，其中不少还是百岁高龄的“老龙”。每年“睡龙”苏醒之时，乡亲们的“龙魂”也跟着觉醒了。各坊派人舞狮龙头、龙尾，敲锣打鼓舞到各户去以驱邪除疫，竞渡前还要拜龙母，祈风调雨顺，国泰民安。

扒龙舟的“扒”，在粤语中意指“用工具把东西聚拢或散开”，极富动感。那么，人们奋力“扒”的到底是什么？虽世殊事异，其致一也，那就是在困境里，“扒”出不屈不挠的昂扬斗志；在平顺时，“扒”出吉祥如意、事事顺心的美好生活。

(二)

争渡，争渡！后来，变成后世们“代代接龙”的一腔热血。

最近“霸总”短剧风靡。在本报拍摄的类型短剧里，帅气“霸总”接到一位“村长”来电，立马双眼放光，放出金句：“安排！儿女情长，只会影响我划龙舟的速度！”

情节看似雷人，实际并不夸张。创作来源于生活，这样的“血脉觉醒”，在江海人身边真实发生着。

为舟而狂，“老中青”唱响龙舟进行曲。判断一种文化有没有生命力，关键要看年轻人愿不愿意接力。作为省级非遗传承地，礼乐龙舟之歌唱出了“新花样”，既有原创国潮风礼乐“龙舟童谣”，也有“90后”年轻小伙创作的Rap版《一起来闹礼乐龙舟》，还有礼乐龙舟“发烧友”集体创作的厚重版《一二三，扯离佢》……不同年龄、不同词句、不同曲调、不同风格，都唱出了同一种感情——对龙舟的热爱。因为热爱，所以传承和发扬。

以舟为媒，来了都是江海人。文化，在不断传播、交流、互动中得以发展、得以进步。文化

的包容性，很大程度决定了文化的影响力。千百年前，丝绸之路，这条连接东西方的古老通道，在唐朝铸就了贸易与文化交流的辉煌篇章。千百年后，在国力日强新盛、国际贸易和地区往来更加频繁的当下，江海区拿出江海胸怀，让市民沉浸式感受满满的龙舟文化氛围。

老外不见外。端午前夕，江海区上演了有趣一幕：来自全球20多个国家和地区的德昌电机近百名高管，受邀来到礼乐龙舟训练基地，觉得看龙舟表演不过瘾，于是集体下场亲身感受，直呼“Amazing”。

游子常思归。跟着父辈离开家乡，到香港发展已有18年，乌纱村青年胡钟富，依然年年都“扒龙舟”，专门请假回村参加训练；在外海，祖籍沙津横社区的陈宜辉专程从香港返乡，正如他所说的，“我是江海人，钱可以少赚，扒龙舟绝对不能错过”。

原创力，激活龙舟文化生命力；包容力，带领江海走向深海。

(三)

争渡，争渡！现在，更是我们力争上游的精神宝藏。

经济，决定我们能走多远。文化，决定我们能走多远。江海发展，有目共睹。江海未来，众所期待。赓续“龙舟精神”，明日江海，如何向着深海奔行？

——奔向远方的海，必须敢于破釜沉舟，方能有“五岳归来不看山”的格局。

取法乎上，仅得其中；取法乎中，仅得其下。作为全市综合条件最好的区县之一，江海没有理由不发展，更没有理由慢发展。站位更高的江海，既要有战略目标，更要有战术打法。

战略上，可以想深一层，心怀“能做‘大腾鸟’，决不做‘蓬间雀’”的远志，跳出江门，对标先进，像“一把尖刀”，参加珠三角乃至全国、全

世界的分工和竞争。

战术上，可以想多一步，即假如把江海区(高新区)放在全省122个县级行政区、全国178个国家高新区中，如何找准定位，对标先进，并且站在先进的肩膀上，多走直路，少走弯路，实现更大目标：奋力把江门高新区打造成为先进制造业为主、产业门类齐全、集约化程度较高的高水平国家高新区。

——奔向深蓝的海，必须善于顺水行舟，方能有“千里江陵一日还”的速度。

溯源从之，道阻且长。溯源从之，宛在水中央。江海之水深且阔——这里是国家高新区，是江门市东联深圳的桥头堡，是全国人大常委会立法委基层立法联系点，是“国家安全应急产业示范基地创建单位”，是广东省制造业发展优秀县(市、区)，也是中国(江门)侨梦苑创新产业集聚区……如何借助风力水势，撬动“国字号”品牌优势，让“1+N”迸发出更大可能，值得有关部门深思。

——奔向广阔的海，必须坚持同舟共济，方能有“万众一心拓山河”的力量。

江海不大，只有1105.3平方公里，3个街道，62个村(社区)。“螺蛳壳里”如何“拓乾坤”？在深中通道的即将开通之际，更需要进一步凝聚同舟共济的“大江海”共识。于政府而言，在“百千万工程”促进区域协调发展的大背景下，更应该坚持特色发展、错位发展、协同发展，朝着资源利用最优化和整体效益最大化的方向努力，形成“各美其美、美美与共”的发展格局，把全区“一盘棋”下出合力、下出活力。

滴水聚成海，大海包容着每一滴水滴；水滴聚集，又给了大海无比的力量。城市发展，政府单打独斗不是出路，需要主动谋划更多像龙舟会这样的“集体大件事”，让普通老百姓站“C位”，成为江海城市形象“代言人”，为江海发展鼓与呼，正如龙舟之歌中唱的那样：“博弈冲刺、瞬息万变，共闯风雨直前”。